Коммерсанть

С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме С 1992 года — в ежедневном



Суббота 16 марта 2024 №46 (7736 с момента возобновления издания)

культура Умер народный артист РСФСР, президент Театра сатиры Александр Ширвиндт —4 kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6 Подписной индекс 50060 / П1126

спорт Даниил Медведев второй год подряд вышел в полуфинал турнира в Индиан-Уэллсе —4

Заголосилась Россия

Как прошел первый день выборов президента

Начало голосования на выборах президента РФ было отмечено повышенной активностью: например, в Москве в пятницу проголосовали рекордные для первого дня 37,3% избирателей, причем почти 80% из них предпочли дистанционное электронное голосование (ДЭГ). Ав целом по России к моменту закрытия участков, по данным Центризбиркома, проголосовали 36,12% избирателей. В то же время 15 марта было зафиксировано почти полтора десятка случаев, когда злоумышленники пытались залить урны для голосования цветными жидкостями или даже поджечь здания участков. В Центризбиркоме увидели в этих инцидентах спланированную кампанию, но заверили, что на результатах выборов это не скажется.

Наиболее полная картина явки к концу первого дня традиционно сложилась на Дальнем Востоке. Рекордные показатели продемонстрировал Чукотский автономный округ, где уже в пятницу проголосовало 63,7% избирателей. На президентских выборах-2018, когда волеизъявление длилось один день, Чукотка тоже была в лидерах с 82,3%. По данным окружного избиркома, активнее всего голосовали жители Эгвекинота (74,5%), а в селах Нутэпэльмен и Энурмино явка и вовсе достигла 100%. Напомним, в регионе зарегистрировано 33,5 тыс. избирателей.

Столь же ударно голосовали жители Еврейской автономной области (ЕАО), где на участки пришло 55,6% избирателей. По наблюдениям "Ъ", очереди выстроились сразу после их открытия, а одним из первых голосовать пришел губернатор Ростислав Гольдштейн, который в этот день отметил свое 55-летие. ЕАО уже по итогам первого дня почти повторила результат 2018 года, когда явка в регионе достигла 60,3%. Чуть менее активно проявили себя жители Камчатки: там участки посетили 35,9% избирателей, ДЭГ воспользовались 78% из заявившихся, а общая явка составила 44,2%. В Магаданской области пер-48%, в Якутии — 41,2%, Бурятии — 40%, Амурской области — 31,9%, Приморье — 34,3%, Забайкалье — 32%, Хабаровском крае — 30%.

В Сибири в лидерах по активности оказалась Тува, где участки посетили 54% избирателей. Шесть лет назад жители республики показали самую высокую явку в РФ — 93,7%, но сейчас пока уступают кемеровчанам: 15 марта в Кузбассе проголосовало уже 61,6% избирателей. Остальные сибирские регионы отметку в 40% не преодолели, а ближе всех к ней подошли Красноярский край (39,97%), Республика Алтай (38,5%) и Омская область (34,1%). В Иркутской области по итогам первого дня явка составила 29,5%, в Хакасии — 26,7%, в Томской области — 25,2% (и еще 68% от числа зарегистрированных



В ряде регионов явка избирателей начала расти рекордными темпами еще в первой половине дня ФОТО ЕВГЕНИЯ РАЗУМНОГО

на ДЭГ), в Новосибирской области — 23,6% (с учетом ДЭГ — 27,55%).

В европейской части России средняя явка составила от 30% до 40%, но некоторые субъекты отметились высокой активностью уже вый день голосования завершился с явкой | к 15 часам. Например, в Белгородской области явка на этот момент перевалила за 50%. В Москве к 15:00 свой голос отдали 28,2% избирателей, а после 20:00 председатель Мосгоризбиркома Ольга Кириллова отчиталась о «беспрецедентно высокой явке в первый день голосования». По ее данным, в выборах поучаствовали почти 3 млн москвичей (37,34% от списочного состава избирателей), причем 2,38 млн из них (79,98%) предпочли ЛЭГ. В онлайн-голосовании на федеральной платформе, по состоянию на 20:30 мск, приняли участие 3,4 млн из 4,8 млн зарегистрировавшихся избирателей (70%).

Избиркомы на линии огня

Другой особенностью первого дня выборов стали громкие инциденты с попытками де-

зорганизовать работу избиркомов. Они были зафиксированы почти в десятке регионов, а в Воронежской области — сразу два. Так, в Борисоглебске местные жительницы 58 и 66 лет вылили зеленку в прорезь стационарных ящиков на УИК №409 и №430. Обе женщины были задержаны, СКР возбудил уголовные дела о воспрепятствовании осуществлению избирательных прав и работе избирательных комиссий (ст. 141 УК, максимальное наказание — до пяти лет лишения свободы). В региональном избиркоме "Ъ" сообщили, что после 20 часов испачканные бюллетени будут упакованы в сейфпакеты и останутся в них до окончания голосования, а уже 17 марта комиссия примет решение, учитывать ли их при подсчете.

Аналогичные инциденты произошли в Москве, Сочи (Краснодарский край), Симферополе (Крым), Чебоксарах (Чувашия), Волжском (Волгоградская область), в Азовском районе Ростовской области и в поселке Первомайское Карачаево-Черкесии. Силовики сразу отчитались о возбуждении уголовных дел. По предварительной информации, в КЧР злоумышленница вылила краску в урну после того, как ей позвони-

ли по видеосвязи. В ресизбиркоме полагают, что женщине, вероятно, пообещали за это вознаграждение. Аналогичный инцидент зафиксирован в Куртамышском районе Курганской области и в Новосибирске, однако о возбуждении уголовных дел там пока неизвестно. Новосибирский избирком уточнил, что злоумышленница не успела испортить бюллетени, поскольку ее действия были пресечены.

В Ижевске член УИК №2/21 с правом решающего голоса от КПРФ Надежда Пинегина попыталась залить зеленкой комплекс обработки избирательных бюллетеней (КОИБ). Операторы КОИБ вовремя отреагировали, бюллетени не пострадали. Члена комиссии задержал дежуривший на участке сотрудник МВД, сообщили в избиркоме Удмуртии. «Очень быстро среагировали операторы, просто буквально за руку схватили. С учетом событий, которые в разных регионах сегодня происходят, этих провокаций, конечно, у нас меры по охране ящиков для голосования усилены»,— сказала "Ъ" глава ресизбиркома Светлана Пальчик.

новости — с3

У Минска всё хорошо складывается

Американские эксперты нашли в Белоруссии хранилище для российского ядерного оружия

Федерация американских ученых (FAS) выпустила новый отчет по размещению в Белоруссии российского тактического ядерного оружия. Эксперты полагают, что под эти цели был модернизирован склад близ города Осиповичи Могилевской области, где дислоцированы российские оперативно-тактические ракетные комплексы двойного назначения «Искандер-М». С уверенностью сказать, что там уже размещены и ядерные боеголовки, эксперты, однако, пока не могут, хотя об этом теперь публично говорят и западные официальные лица.

Эксперты из западных стран, специализирующиеся на разведке по открытым источникам (OSINT), занимаются поиском в Белоруссии подходящих для хранения ядерных боеприпасов объектов с того момента, как белорусский президент Александр Лукашенко в 2022 году обратился к своему российскому коллеге Владимиру Путину с просьбой разместить на территории республики соответствующие вооружения. И вот авторитетная Федерация американских ученых (FAS) объявила, что по крайней мере одно такое хранилище установлено.

Речь идет о складе на военной базе в нескольких километрах от города Осиповичи Могилевской области. Как следует из ново-

го обзора FAS, этот объект был модернизирован, на нем появились дополнительные периметры безопасности и КПП, что делает его подходящим для хранения ядерных боеголовок для поставляемых Россией Белоруссии оперативно-тактических комплексов двойного назначения «Искандер-М».

Особое внимание экспертов этот склад привлек после публикации ряда секретных документов ЦРУ на сайте Discord в рамках утечки, произошедшей по вине американского военнослужащего Джейка Тейшейры (см. "Ъ" от 15 апреля 2023 года). В одном из обнародованных им файлов говорилось о перехвате разговора высокопоставленных представителей министерств обороны РФ и Белоруссии, обсуждавших 22 февраля 2023 года подходящие места для хранения российского тактического ядерного оружия. Кроме того, в секретном документе указывалось, что вскоре после этой беседы высокопоставленный российский военный осмотрел склад близ Осиповичей «на предмет его возможной

Первый доклад о состоянии дел на этом объекте исследователи FAS Xaнс Кристенсен и Мэтт Корда опубликовали летом прошлого года.

новости — с3

Голосуй, если запрещают

Выборы президента России в Приднестровье состоятся, несмотря на протест властей Молдавии

В неподконтрольном Кишиневу Приднестровье организовано голосование на выборах президента России. Участков меньше, чем на выборах в 2018 году (шесть против 24), но открыты они вопреки протесту властей Молдавии. Голосовать приднестровские россияне будут только один день — 17 марта. Проведение президентских выборов на территории непризнанной республики пополнило копилку конфликтных сюжетов в отношениях Кишинева

Информагентство «Новости Приднестровья» 15 марта проинформировало, где и как местные жители с российским гражданством смогут проголосовать на выборах президента РФ. Сделать это можно будет только на шести избирательных участках. Когда президента России избирали в 2018 году, их было 24.

Приднестровских россиян, по оценке главы МИД РФ Сергея Лаврова, около 200 тыс. Согласно местной переписи населения 2015 года, общее число жителей непризнанной республики составляет 475 тыс. человек. Но эта цифра часто подвергается сомнению. Собеседник "Ъ" в правительстве Молдавии, занимающийся приднестровским направлением, полагает, что в регионе живут 300-350 тыс. При этом 90% из них обладают молдавским гражданством. В Приднестровье

весьма распространена практика многопа-

Проголосовать жители Приднестровья смогут 17 марта на трех участках в Тирасполе, одном участке в Бендерах, а также в городах Рыбница и Григориополь, где организовано по одному участку. Проголосовать можно будет по паспорту гражданина РФ или заграничному паспорту, паспорту гражданина СССР, если в нем есть отметка о российском гражданстве обладателя документа «либо имеется вкладыш к паспорту, свидетельствующий о наличии гражданства РФ, либо имеется штамп о регистрации по месту жительства, подтверждающий постоянное проживание на территории РФ на 6 февраля 1992 года». Также допускается голосование по свидетельству на въезд (возвращение) в Россию и по просроченному за-

Ранее МИД Молдавии уведомил, что в стране будет открыт только один избирательный участок — в посольстве России в Кишиневе. Решение Москвы об организации голосования в Приднестровье спровоцировало скандал. В молдавский МИД 12 марта был вызван российский посол Олег Васнецов.

спортности — один и тот же человек может быть одновременно гражданином трех и даже четырех государств.

88002002556

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «KOMMEPCAHTA»



 ${\sf HOBOCTU}-{\sf C2}$

Нефтедоллары задержались впути

Рост сырьевого рынка не успел отразиться на курсе рубля

> Цена нефти Brent после четырехмесячного перерыва закрепилась выше \$85 за баррель. Стоимость российской Urals достигла отметки \$73 за баррель. За неделю цены выросли на 3,8-4,8%. Цены растут из-за дисбаланса спроса и предложения, в том числе на фоне продолжающихся атак хуситов на торговые суда в Красном море. Однако из-за временного лага между продажей нефти и поступлением валюты на российский рынок курс доллара на локальном рынке завершил неделю ростом на 2,3 руб., до 92,9 руб./\$.

По итогам недели цены на североморскую нефть Brent впервые с ноября прошлого года остались выше уровня \$85 за баррель. Причем накануне, по данным Investing.com, котировки нефти на спот-рынке достигали отметки \$86,13 за баррель, максимума с 6 ноября 2023 года. Но даже с учетом коррекции к закрытию торгов пятницы они остановились на \$85,6 за баррель, что на 3,8% выше значений закрытия предшествующей недели. Котировки российской Urals, по данным ресурса ProFinance, выросли за неделю на 4,8%, до \$73/баррель. Тем самым цены на европейские сорта нефти смогли выйти из узкого коридора, в котором торговались предыдущие три недели.

Подъем цен происходил на фоне улучшения прогнозов спроса на нефть: в четверг Международное энергетическое агентство (МЭА) повысило прогноз в 2024 году на 200 тыс. баррелей в сутки, до 103,2 млн б/с. Это четвертое повышение прогнозов с ноября прошлого года и вызвано продолжающимися атаками хуситов в Красном море, которые привели к удлинению маршрутов поставок. Более того, МЭА понизило на 900 тыс. б/с прогноз по мировой добыче нефти на текущий год и теперь ожидает ее роста всего на 800 тыс. б/с, до 102,9 млн б/с. Двумя днями ранее ОПЕК подтвердила свою более оптимистичную оценку мирового спроса на нефть, ожидая его увеличения на 2,25 млн б/с, до 104,46 млн б/с. «Похоже, что более консервативное МЭА пересматривает свои оценки в сторону более оптимистичной ОПЕК, сигнализируя о том, что мировой рынок нефти в этом году действительно может быть более жестким, чем цены на нефтяных рынках в настоящее время», --- отмечает старший аналитик «БКС Мир инвестиций» Рональд Смит.

В сложившихся условиях аналитики не исключают роста волатильности нефтяных котировок. Рональд Смит считает, что в ближайшие 1-2 месяца цены могут как вырасти до \$100 за баррель, так и упасть до \$60.